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VERBALE 
 

RIUNIONE DEL 23.03.2010 – ORE 21.00 – SALA CONSILIARE 
 
 
NOMINATIVO P A.G. A.I. 
SIGNORELLI Pietro – Assessore all’Ambiente X   
MONTANARI Paolo – Lista “Bolognese Sindaco”   X 
SEMPREVISTO Giuseppe – Lista “Bolognese Sindaco” X   
INGEGNOSO Angela – Lista “Bolognese Sindaco” X   
CARENA Maurizio – Lista “Sannazzaro Centrosinistra”   X 
DALEDO Paolo – Lista “Con Fazzini Sindaco Sannazzaro cresce” X   
ZIGLIOLI Andrea – Lista “Sannazzaro Aria Nuova” X   
MAGNANI Giovanni – Legambiente  X  
SANTINI Claudio – ENI R&M   X 
POCHINTESTA Marco – Associazione Artigiani  X  
MARINELLI Rodolfo – Associazione Commercianti   X 
TROVO’ Fabrizio – RSU ENI   X 
MASIA Salvatore – GLPI    
MARCHETTI Giovanni – ATC 2   X 
PRO LOCO SANNAZZARO   X 
UNIONE INDUSTRIALI   X 
ARPA   X 
ALLEVI Alberto - UNIONE AGRICOLTORI X   
LIPU   X 
AIROLDI Vittorio – APS “LA BURGUNDA”   X 
FEDERAZIONE PROVINCIALE COLTIVATORI DIRETTI   X 
 
Ordine del Giorno 
 

1) Approvazione verbale seduta precedente; 

2) Relazione sulle analisi realizzate dall’ARPA sulla “neve artificiale” caduta a Sannazzaro; 

3) Relazione sull’incontro avvenuto il 15 maggio 2010 con le classi della seconda media di 

Sannazzaro; 

4) Relazione sull’ulteriore attività di sensibilizzazione effettuata a favore delle classi di prima e terza 

media (questionari); 

5) Cura e manutenzione delle fioriere del paese da parte dei ragazzi del centro “Il Melograno”; 

6) Nuove iniziative per sensibilizzare la cittadinanza in materia di raccolta differenziata; 

Il Presidente, accertata la presenza di sette componenti e quindi la non validità della seduta, chiede 
ai presenti se intendono proseguire con una seduta di tipo semplicemente consultivo. I presenti si 
dichiarano d’accordo. 
PUNTO 1: Approvazione Verbale seduta precedente 
 
Il Verbale viene approvato all’unanimità. 
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PUNTO 2: Relazione sulle analisi di ARPA sulla neve artificiale. 
 
Il Presidente illustra ai convenuti il contenuto della relazione prodotta da ARPA Lombardia in 
merito alle analisi effettuate sulla cosiddetta “neve artificiale”, evidenziando come le stesse abbiano 
portato a definire la stessa come “condensa di vapore acqueo”. Sono in corso trattative con ENI per 
mitigare l’impatto della stessa condensa sulla cittadinanza (es. contributi per la pulizia di strade e 
piazze). 
L’Assessore all’Ambiente sottolinea come la sostituzione degli impianti più obsoleti porterà ad una 
diminuzione del fenomeno. 
Ziglioli dice che, dall’analisi della documentazione, si evidenzia un aumento delle emissioni di 
vapore in atmosfera, che potrebbero portare a variazioni del microclima nonché al trasporto a terra 
di inquinanti, che sono comunque presenti seppure in minima quantità. 
Una mitigazione efficace sarebbe non produrre vapore, ad esempio attuando il teleriscaldamento 
(l’argomento verrà trattato in una prossima riunione della Consulta). 
L’Assessore all’Ambiente comunica che, relativamente all’impianto EST; il Comune ha a suo 
tempo dato parere negativo proprio per via delle emissioni, che si vogliono uguali a quelle prima 
della messa in marcia del nuovo impianto. 
 
PUNTO 3-4-6: Relazione su attività con scuola media e proposte per la cittadinanza 

Il Presidente illustra come si pensi di estendere le attività di sensibilizzazione anche alle altre classi, 
mediante una lezione tenuta con il Dott. D’Agostino e successivi questionari.  
I risultati di quelli già sottoposti evidenziano come tutti sappiano cosa sia la raccolta differenziata 
ma non tutti la praticano. Propone quindi la realizzazione di un volantino esplicativo. 
Signorelli informa che il prossimo 30 giugno si terrà una riunione per l’ampliamento della raccolta 
differenziata in Via Erbognetta. Il Direttore Generale ha comunicato che, qualora si pervenga ad 
almeno 3000 persone coinvolte, si può pensare all’installazione di distributori automatici per i 
sacchetti della raccolta differenziata, mediante una “tessera prepagata”. 
Ingegnoso sottolinea come gli anziani siano i più attenti alla raccolta differenziata e propone una 
maggiore frequenza degli incontri con le Scuole. 
Masia propone una maggiore sensibilizzazione degli adulti, non tralasciando la formazione dei più 
piccoli. 
Ziglioli propone di dare un nome alla campagna con le Scuole e propone “Sviluppo sostenibile” 
perché lo sviluppo comprende tutti gli aspetti della vita. 
 
PUNTO 5: Cura e manutenzione delle fioriere del paese da parte dei ragazzi del centro “Il 
Melograno” 
 
Si propone di affidare la gestione delle fioriere ai ragazzi del CDD, abbinando anche la funzione 
sociale di promozione ed integrazione per gli ospiti del Centro. 
L’Assessore Signorelli dice che i fondi si possono trovare perché trattasi di iniziativa ad alta 
valenza sociale. 
Ziglioli propone di affidare ai ragazzi anche il compito di dare alle auto delle multe finte per 
sensibilizzarli sulla “sosta selvaggia”. 
L’Assessore Signorelli sottolinea come sia comunque necessario trovare la formula giusta e, in ogni 
caso, parlarne con gli educatori. 
 
Alle ore 21,45, non essendoci altro da discutere, la riunione si scioglie. 
 
Letto, approvato e sottoscritto 
 
                        IL PRESIDENTE  IL SEGRETARIO 
                    (Dott. Paolo Montanari)                                               (Ing. Stefano Secchi) 


